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Přı́klad 1:

l
ρ, E

S

m

g̃

Dáno: l , S , m, ρ, E , g

Určete: N , σ, ε︸ ︷︷ ︸
+ jejich grafy

, ∆l
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Přı́klad 2:

t << R

R

ω

Dáno: R , t, b, ρ, ω, E

kde b je rozměr ve směru osy

rotace.

Určete: N , σ, ε, ∆R
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Řešenı́ 2:

NN

Fo

dϕ→ 0

Fo

N

N

dϕ→ 0

Jednoosá napjatost!

Rovnováha sil v radiálnı́m směru:

Fo = N · dϕ

Odstředivá sı́la:

Fo = ω2 · R · dm = ω2 · R · ρ · b · t · R · dϕ

Řešenı́ N porovnánı́m těchto vztahů:

N = ω2 · ρ · R2 · b · t

a dále:

σ =
N

b · t
= ω2 · ρ · R2

ε =
σ

E
=
ρ

E
· ω2 · R2 = konst.

∆R =
∆O
2 · π

=
O · ε
2 · π

=
2 · π · R
2 · π

·ε = ρ

E
·ω2·R3
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Přı́klad 3:

ω

r1
r2

S , ρ, E , σD
tu

hý

kotouč

Dáno: r1, r2, S , ρ, E , σD, (∆r2)D

Určete: ω tak, aby:

1. σmax < σD

2. ∆r2 < (∆r2)D
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Přı́klad 4:

ω tu
hý

kotouč

b

r1

r2

ρ, E , t

Dáno: r1, r2, t, b << (r2 − r1),

ρ, E

Určete: ∆r2
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Řešenı́ 4:

ω b

r1

r2

r

S (r)

T

rT = r + r2−r
3

Plocha řezu v mı́stě r :

S (r) = b · t · r2 − r

r2 − r1

Hmotnost odřı́znuté vnějšı́ čás-

ti:

m (r) =
1

2
· S (r) · (r2 − r) · ρ

Poloha těžiště odřı́znuté části:

rT (r) = r +
r2 − r

3
=

r2 + 2 · r
3

Normálová sı́la:

N (r) = ω2 · rT ·m
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Řešenı́ 4:

Normálové napětı́ σ (r) v řezu S (r):

σ =
N (r)

S (r)
= ω2 · rT (r) · m (r)

S (r)
= ω2 · r2 + 2 · r

3
· r2 − r

2
· ρ = ω2 · ρ · r 22 + r2 · r − 2 · r 2

6

Deformace (poměrné přetvořenı́) – Hookův zákon:

ε (r) =
σ (r)

E
= ω2 · ρ

E
· r 22 + r2 · r − 2 · r 2

6

Prodlouženı́ ramene:

∆r2 −∆r1 =

r2∫
r1

ε (r) dr =
1

6
· ω2 · ρ

E
·
[

r 22 · r + r2 ·
r 2

2
− 2 · r 3

3

]r2
r1
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Řešenı́ 4:

Protože ∆r1 = 0:

∆r2 =
1

6
· ω2 · ρ

E
·
(

r 32 − r1 · r 22 +
r 32 − r 21 · r2

2
− 2 · r 32 − r 31

3

)
∆r2 = ω2 · ρ

E
·
(

5

36
· r 32 −

1

6
· r1 · r 22 −

1

12
· r 21 · r2 +

1

9
· r 31
)

Zajı́mavost: prodlouženı́ ramene nezávisı́ na hodnotách b a t !
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